

к своим обязанностям. Колхозники, не избалованные вниманием, тонко чувствовали доброе отношение к себе.

В 1972 году бабарыкинцы и батурины выходят из совхоза «Россия» и образуют совхоз «Вперед» с центром в с. Бабарыкино.

Начинается бурное строительство. Один за другим поднимаются новые, пахнущие смолой и свежестью, брусьевые дома.

В начале 70-ых годов отстроены заново магазины, ясли-сад, двухэтажный Дом культуры.

В восьмидесятых появляются первые панельные дома 25-серии.

Животноводы и полеводы впервые начинают жить безбедно: покупают машины, мебель, одежду на вполне приличную по тем временам зарплату.

Перестройка свалилась селянам, как снег на голову.

Все колхозы и совхозы прекратили свое существование. Люди заново стали учиться самоопределяться. Многие испытание на самостоятельность не выдержали.

Результаты перемен последнего десятилетия одинаковы для всех сельскохозяйственных районов, они хорошо видны бабарыкинцам с позиций собственной жизни.

Сегодня Бабарыкино состоит из 600 жителей. Дети посещают среднюю школу, которая в течение многих лет является одной из лучших в районе. Директором школы вот уже 22 года работает Заслуженный учитель РФ Моисеева В. Б. Многие годы Валентину Борисовну как человека ответственного, серьезного и на редкость трудоспособного шегарцы большинством голосов избирают депутатом в районную Думу. За долгие 4 десятка лет работы в школе она научилась перенимать лучший педагогический опыт и передавать его молодым. Этой школе всегда везло на педагогический коллектив. Здесь работали удивительные учительские пары: Груздевы Л.В. и Н.М., Меркуловы Д.П. и Т.П., Филимоновы Г.П. и А.А.

Много лет работали в школе директор Л.П. Ромашова и ее заместитель Н.А. Березовская, оставившие после себя добрый след.

Школа в советские годы часто помогала совхозу: дети и учителя белили клетки для свиней, убирали урожай картофеля и турнепса, скирдовали солому, работали на сушилке.

В том, что школа вот уже не одно десятилетие успешно развивается во всех направлениях, заслуга всего коллектива, в том числе таких людей как Л.А. Кузьминых, Л.Б. Тарасевич, Т.М. Парковой и многих других.

Бабарыкинцы заслуженно считают школу своей гордостью.

Честью села здесь по праву являются орденоносцы бывшего колхоза «Вперед».

Орденом Ленина была награждена Калинина В.А.

Орденом Трудового Красного Знамени – Коколова Н.П., Байгурова Н.И., Буйницкая О.А., Моисеев А.П.

Орденом Трудовой Славы – Дородница Л.В. и Харитонова М.М..

Орденом Октябрьской Революции – Тарасевич А.К.

Шачнев получил медаль «За заслуги перед Отечеством».

Молодому поколению здесь есть на кого равняться в самостоятельной жизни.

БАЛАШОВКА

Бервые переселенцы прибыли сюда в начале XX века по столыпинской реформе. В 4–5 км от с. Гусево на берегу озера Глубокого построили дворы, раскорчевали земли и стали крестьянствовать.

Население росло быстро, к началу советской власти деревня была протяженностью почти три километра.

В первую мировую крепких мужиков мобилизовали. Многие из них сложили свои буйные головы на чужой земле.

Во время гражданской отряды Колчака добрались и до Балашовки.

В. А. Грязев дал яркую иллюстрацию этих событий в своих рукописных «Воспоминаниях»:

«Собрав людей на площади, штабс-капитан объявил о мобилизации и зачитал фамилии 15 человек. Его не поняли. Из толпы вышла довольно крепкая здоровьем, коренастая Балашиха:

— Якую мибилизацию ты придумал, про якую такую войну ты говоришь? Ишь развоевались! С четырнадцатого году и до се еще мужики тянутся, а вы другую затеяли. Не для вас мы сынов ростили, и своих я не дам. Сами-то чего не воюете? Ишь какие морды наели!

У штабс-капитана на склах заиграли желваки, он с трудом сдерживал недоводение:

— А ну, замолчи, старая, и не лезь в мужицкое дело.

— Як так мужицкое? Наше это дело! Мы их рожали, а не мужики.

Не дам сынов, и не найдешь ты их, господин хороший, вон тайга-то какая, пойди, сыщи их. Вот вам!

Она неожиданно повернулась к офицеру задом, подняла юбку и похлопала ладонью по толстой белой ягодице.

— Вахромеев! Всыпь ей пятнадцать горячих!

— Слушаюсь, ваше благородие!

Солдаты, оттеснив толпу подальше к огородной изгороди, вынесли из дома две лавки, поставили их рядом.

— А ну, ложись, тетка!

Никто не мог предположить, что такое может произойти.

Сначала люди подумали, что все приготовления ведутся для острастки.

... Из толпы зашумели:

— Вы что же делаете, кто дал вам право изглагаться над старой женщиной, позорить ее перед всем народом?

Расталкивая людей, выскочил Никифор Швалев, здоровый мужик, но тут же от удара прикладом согнулся и, прижимая к животу руки, сел на землю.

Двое солдат быстро схватили женщину под руки, свалили ее на лавки. Малюгин спокойно приказал: «Лупите по тому месту, которым она похвалялась».

Отбросив широкую юбку на спину, солдаты по-привычному быстро, с обеих сторон, начали хлестать короткими ременными плетками по голому телу, поочередно, как кузнецы по железу.

Люди стояли молча, только было слышно, как свистели, рассекая воздух, плетки. После каждого удара на теле багровели, вспухая, рубцы.

После наказания Балашиха медленно встала, оправила юбку и, обращаясь к солдатам, сказала:

— Спасибо, сыночки!

— На здоровье, мамаша, больше бы дали, да командир поскучился.

Собрав новобранцев под конвоем двух вооруженных карабинами казаков, пошли на пристань, а сзади, нагруженная котомками с провизией и одеждой, поскрипывая колесами, тащилась телега.

С наступлением советской власти Балашовка стала относиться к Гусевскому сельсовету.

До коллективизации все жили большим единоличным хозяйством. Почти в каждом дворе мычали коровы, блеяли овцы, с которыми играли дети, радовали крестьянский глаз лошади.

Подрастающие сыновья рано становились помощниками отцам: пасли коней, гоняли их на водопой к озеру, мыли. Весной боронили пашню. Девочки становились няньками для своих младших братьев и сестер, носили воду, собирали ягоды и грибы.

В колхоз «Красный пахарь» первыми вступили однолошадные, безлошадные и батраки. После уговоров, раскулачиваний и ссылок за Васюганское болото с заявлениями потянулись и остальные крестьяне.

Рядом со взрослыми работали в колхозе и дети.

Анна Васильевна Лещук вспоминает: «Выполняла разную работу: и в поле, и на току, и на ферме. Во время войны выезжали на лесозаготовки. Работа там была очень трудной... Мужиков-то не было, только молодые девчонки и старики. Вся тяжелая работа легла на плечи. С раннего утра и пока не сядет солнце, мы находились в лесу. Пилили дрова, грузили на сани, стаскивали ветки в кучи, и только по темноте возвращались на постоянный двор, который находился в селе Жарковка».

Целый день, находясь на холода и на ветру, утопая по пояс в снегу, женщины выполняли мужскую работу. Все понимали: надо терпеть, на фронте еще тяжелее.

Война принесла потери в каждый дом. Одни не вернулись совсем, другие пришли инвалидами.

Когда начались объединения хозяйств, «Красный пахарь» вошел в Гусевский колхоз «Молот».

Потеряв самостоятельность, люди стали разъезжаться. Многие жители Балашовки уехали в Томск, Северск, Гусево, Мельниково.

Сегодня когда-то многолюдная деревня состоит из 12 человек.